

西北暖湿化，影响几何？

新华社“新华视点”记者

“这两年，秋天的雨水细如牛毛，并且持续时间长，有点烟雨江南的味道。家里的木头围栏长期受潮，最后竟长出了蘑菇。”宁夏银川市民张先生说。

戈壁荒滩下了创纪录的连阴雨，沙漠腹地出现汹涌洪水，冰川积雪快速融化……近年来，我国西北地区出现一些气候异常现象，引发人们对西北地区暖湿化的关注。

西北暖湿化的判断是否成立？影响几何？如何应对？带着这些问题，“新华视点”记者进行了调查。

新趋势日益明显

对西北地区气候暖湿化，学界热议已久。近年来，无论从气象数据还是日常观察而言，确证西北暖湿化趋势愈发明显。

“暖”的方面，西北地区气温变化和全球变暖趋势一致。新疆气象局发布的2025年夏季新疆气候影响评价报告显示，今年夏季（6月至8月），新疆区域平均气温达到了24.4℃，相较于常年同期偏高1.7℃。

“2024年宁夏平均气温为10.5℃，较常年偏高1.1℃，创下1961年以来第一高值。”宁夏气候中心首席服务专家王素艳说。

相较于“暖”，西北地区“湿”的变化更可感知。中国气象局干旱气候变化与减灾重点开放实验室主任张强介绍，西北地区2000年以来的降水增速达1961年至2000年的8倍，西北变湿范围正在从西北西部的新疆和河西走廊持续东扩，已覆盖西北全境，打破了西北传统“西湿东干”的“跷跷板”格局。

气候干燥的西北接连出现罕见的连阴雨天气。陕西自今年9月初开始有持续38天的连阴雨天气。宁夏2024年同样在秋季出现了持续21天的连阴雨，宁夏气象局称暖湿化程度达到1961年以来最强。

社交媒体平台上，今年兰州的“抹茶丹霞”成为不少人讨论的有趣现象。昔日几乎寸草不生的丹霞地貌，在雨水的滋养下野草漫山遍野。有网友感叹：“这还是黄土高原吗，绿得我都快不认识了。”

“雨线北移”也是近几年舆论关注的热点话题。400毫米降水线是一条具有多重意义的气候与地理分界线。在宁夏，400毫米降水线穿昔日干旱的西海固而过，是雨养农业的“生命线”。根据估算，在固原的400毫米降水线向北移动了0.2个纬度，约22公里。”宁夏固原市气象局服务中心主任杨文海说。

国家气候中心气候变化监测预估室副主任王朋岭说，1961年以来，我国西北地区年平均气温呈显著升高趋势，升温速率达0.34℃/10年，明显高于同期全国和全球平均水平；年降



(新华社发)

水量总体增多，增加速率为5.7毫米/10年。20世纪80年代中后期，西北地区开始出现气候暖湿化转型，并于2000年后增强东扩。“增暖”以冬季最显著，升温幅度接近夏季的两倍；“变湿”以夏季最明显，且强降水事件增多。

“在全球变暖背景下，大气持水能力增加，大气水循环速率加快，季风和西风环流使得外源水汽输送增加，是导致西北地区暖湿化趋势的主要原因之一。”王朋岭说，“此外，由人类活动排放的温室气体导致气候变暖，引发高山区冰川、积雪融化和径流增加，进而增强了区域降水再循环率，也对降水的增加起到部分贡献。”

影响是把“双刃剑”

暖湿化，尤其是降水增多，是否如同不少人乐见的那样，会给西北地区带来历史机遇般的“泼天富贵”？

“西北地区气候暖湿化，影响有利有弊，短期利大于弊，但中长期看，利弊关系趋于复杂。”王朋岭说。

受访专家表示，西北地区降水增多确实会给生态建设带来利好。在新疆塔里木河流域，这里分布着我国近九成天然胡杨林，是抵御风沙侵袭的天然屏障。塔里木河沙雅段全长266公里，河岸两边有世界上面积最大的原生态胡杨林。近年来夏秋季塔里木河的洪水滋润了胡杨林的生长。

“连续多年的引洪补水，使县域内退化的胡杨林得到修复，天然幼林面积增加近5万亩，地下水位总体上升0.11米。”新疆沙雅县胡杨林保护中心主任强利民说。

区域内有利热量条件趋好，也积

极影响着农业生产。王朋岭说，气候变暖使西北地区主要粮食作物（小麦、玉米）和水果作物（苹果等）适宜种植区西移北扩，种植海拔上限抬升。河西走廊农作物种植结构由此以小麦为主调整为以玉米和棉花为主；甘肃中东部由以小麦为主调整为以玉米、马铃薯、冬小麦和杂粮为主。

据了解，21世纪以来，新疆棉花种植北界较20世纪80年代北移了1至2个纬度，宜棉区面积明显扩大。南疆棉区棉花种植品种也向生育期较长、增产潜力更大的中熟和中早熟品种转变。

张强说，与此同时，暖湿化是一把“双刃剑”。西北暖湿化使得一些农业病虫害风险增加，比如区域降水增多、阶段性增温扩大了条锈菌生存范围。甘肃省农科院植保所副所长曹世勤说，甘肃条锈菌越夏区过去主要集中在天水和陇南两地，如今扩大至平凉、临夏、甘南、定西、兰州、白银等地，涉及冬小麦种植面积由300多万亩扩大至超过500万亩。

气候变化的极端性对安全的威胁更需要警惕。今年8月，甘肃榆中发生山洪灾害，受灾区域15小时降雨量达到全年降雨量的56%，远远超出原有防汛预期。

张强说，西北降水整体增加，其中强降水的贡献占比达80%，并且西北强降水呈现范围小、历时短、来势猛等特点，强降水诱发链式灾害的风险在增加。

暖湿化虽然“湿”，但更“暖”。虽然西北整体降水量增加，但气温上升使得祁连山、天山冰川积雪消融的速度在加快。比如祁连山冰川积雪是河西走廊水资源的重要补给，冰川积

雪消融速率加快加剧了河西走廊水资源补给的脆弱性。

暖湿化的负面影响还体现在不可移动文物的保护上。西北地区地广人稀，分布着丰富的长城、古堡、岩画、壁画等不可移动文物，这些文物对温度和湿度变化较为敏感。宁夏境内有1000多公里各朝代长城遗迹，被誉为“长城博物馆”。随着暖湿化加剧，这些土夯长城部分城墙逐渐“消瘦”。

“暖湿化缩短了冻融循环周期，冬季降水深入墙体孔隙后结冰膨胀，春季消融后形成蜂窝状空洞，一些长城墙体在以每年1至2厘米的速度‘消瘦’。”一位受访的长城保护专家说。

妥善应对 因势利导

“虽然西北雨水增多，植被有所改善，但气候变暖也会导致土壤、湖泊等水分蒸发得更快，升温引起的蒸散增加将抑制变湿效应，西北的气候格局不会有根本改变。水资源和生态压力仍将存在。”中国科学院西北生态环境资源研究院研究员于海鹏说。

业内专家认为，正确认识并妥善应对暖湿化趋势，对于西北地区经济社会发展意义重大，对区域内人口布局、产业调整、生态建设等方面都可能产生深远影响。

张强等多位受访专家认为，重塑安全部分认知、守好安全底线，应成为各行业应对暖湿化的当务之急。要进一步增强“空天地一体”的自然灾害监测预警体系建设，将气候变化尤其是极端天气这个变量纳入灾害防御和安全管理的方方面面。

新疆维吾尔自治区气候中心正高级工程师王慧说，应加强开展城市规划、重大工程、生态环境等方面重大基础设施、战略性工程项目建设的气候可行性论证及安全风险评估，提高基础性、战略性重大工程项目适应气候变化的韧性。

王朋岭说，可充分利用气候暖湿化的有利条件，因地制宜优化调整作物种类和种植结构，加快开展新一轮全国农业气候资源普查与区划，优化水资源调度和配置，加强高标准和韧性农田建设。

杨文海建议，林木生长期有效降水量的逐年增加有利于植被的生长，生态环境将进入一个良性循环的快速恢复期，可以借力暖湿化在西北布局更多生态修复项目，提升生态修复的科学化水平。

而对于那些散布在广袤西北大地上的不可移动文物，比如贺兰山岩画、敦煌莫高窟壁画等，除了加快数字化建档外，做好水害防治能最大程度延缓气候变化带来的文物病害。张强建议，建立气象与文物的动态监测模型，分析不同气候情景下各类文物的受损机理，预测环境变化对文物的影响，并优化防护策略。

(新华社北京11月27日电)

《信用修复管理办法》自2026年4月1日起施行

新华社北京11月27日电（记者魏玉坤、魏弘毅）国家发展改革委政策研究室副主任、新闻发言人李超11月27日表示，国家发展改革委近日印发《信用修复管理办法》，将从2026年4月1日起施行。

李超是在国家发展改革委当日举

行的新闻发布会上作出上述表述的。

李超表示，现代信用体系中，信用修复制度赋予了失信主体在纠正错误、履行义务后，恢复自身信用状态的法定权利，这是保障信用主体合法权益的必要制度安排。在信用修复管理实践中，仍然存在一些问题。比如，分

类标准不一致、部门职责不清晰、修复渠道不通畅等，各类信用主体对高效便捷重塑信用的诉求与日俱增。

据介绍，办法从明确分类标准、优化办理流程、加强协同联动三方面入手，推动建立以“信用中国”网站为统一总窗口的协同机制，实现失信信息

的精准分类、修复办理流程的标准化、修复结果的全国同步更新，帮助信用主体依法依规、高效便捷重塑信用，切实保障信用主体合法权益。

“下一步，国家发展改革委将会同有关方面，抓紧做好办法正式实施前的各项准备工作。”李超说。

行的新闻发布会上作出上述表述的。

李超表示，现代信用体系中，信用修复制度赋予了失信主体在纠正错误、履行义务后，恢复自身信用状态的法定权利，这是保障信用主体合法权益的必要制度安排。在信用修复管理实践中，仍然存在一些问题。比如，分

类标准不一致、部门职责不清晰、修复渠道不通畅等，各类信用主体对高效便捷重塑信用的诉求与日俱增。

据介绍，办法从明确分类标准、优化办理流程、加强协同联动三方面入手，推动建立以“信用中国”网站为统一总窗口的协同机制，实现失信信息

的精准分类、修复办理流程的标准化、修复结果的全国同步更新，帮助信用主体依法依规、高效便捷重塑信用，切实保障信用主体合法权益。

“下一步，国家发展改革委将会同有关方面，抓紧做好办法正式实施前的各项准备工作。”李超说。

李超表示，现代信用体系中，信用修复制度赋予了失信主体在纠正错误、履行义务后，恢复自身信用状态的法定权利，这是保障信用主体合法权益的必要制度安排。在信用修复管理实践中，仍然存在一些问题。比如，分

类标准不一致、部门职责不清晰、修复渠道不通畅等，各类信用主体对高效便捷重塑信用的诉求与日俱增。

据介绍，办法从明确分类标准、优化办理流程、加强协同联动三方面入手，推动建立以“信用中国”网站为统一总窗口的协同机制，实现失信信息

的精准分类、修复办理流程的标准化、修复结果的全国同步更新，帮助信用主体依法依规、高效便捷重塑信用，切实保障信用主体合法权益。

“下一步，国家发展改革委将同

有关方面，抓紧做好办法正式实施前的各项准备工作。”李超说。

李超表示，现代信用体系中，信用修复制度赋予了失信主体在纠正错误、履行义务后，恢复自身信用状态的法定权利，这是保障信用主体合法权益的必要制度安排。在信用修复管理实践中，仍然存在一些问题。比如，分

类标准不一致、部门职责不清晰、修复渠道不通畅等，各类信用主体对高效便捷重塑信用的诉求与日俱增。

据介绍，办法从明确分类标准、优化办理流程、加强协同联动三方面入手，推动建立以“信用中国”网站为统一总窗口的协同机制，实现失信信息

的精准分类、修复办理流程的标准化、修复结果的全国同步更新，帮助信用主体依法依规、高效便捷重塑信用，切实保障信用主体合法权益。

“下一步，国家发展改革委将同